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Ба га то функціональ на діяльність бібліот ек 
як над зви чай но важ ли вої суспільної інсти-
туції, по кли ка ної на ко пи чу ва ти, зберіга ти,  
си с те ма ти зу ва ти і роз по в сю джу ва ти до ку мен-
таль ну пам'ять люд ства, не роз рив но пов'яза на 
з життєво важ ли ви ми на пря ма ми пред мет но-
прак тич ної, інте лек ту аль ної і ду хов ної сфер і 
за без пе чується ме ханізма ми взаємно го впли-
ву, зо к ре ма, інфор маційно го, поміж суб'єктів 
ко мунікації. Істо рич но скла ло ся так, що 
інфор маційне за без пе чен ня на уко вої діяль-
ності (ІЗНД) ста ло ха рак тер ною і однією з 
най важ ливіших функцій бібліот еч них ус та-
нов, бібліог рафічно-інфор маційної діяль ності 
і на уко вих бібліот ек зо к ре ма.

Роз г ляд функціону ван ня бібліот ек у 
ра курсі соціаль но-ко муніка тив них на ук 
дає мож ливість не ли ше глиб ше вив чи ти 
ме ханізми інфор маційно го обміну, а й за кла-
с ти підва ли ни для більш якісно го об слу го ву-
ван ня ко ри с ту вачів. Слід зва жи ти на сло ва 
Р. Кну та, який вва жав, що "виз на чен ня місця 
бібліо-теки у суспільстві ста ло мож ли вим 
ли ше після ви ник нен ня на уки про ко мунікації, 
в ме жах якої і по вин но існу ва ти та роз ви ва ти-
ся бібліот екоз нав ство [9, 38]". 

За сло ва ми М.Сло бо дя ни ка, "на уко ва 
бібліот ека роз г ля дається у функціональ но му 
зрізі як соціаль ний інсти тут, відмінною особ-
ливістю яко го є взаємозв'язок з на укою, а 
ос нов ни ми ти по логічни ми оз на ка ми – без по-
се ред ня вклю ченість до си с те ми на уко вих 
ко мунікацій та проб лем на орієнтація ре сурсів 
на за до во лен ня про фесійних інфор маційних 
по треб [9, 52]". На уко ва бібліот ека у своїй 
діяль ності пріори тет но підтри мує пер спек тивні 
тен денції в роз вит ку на уки, орієнтується 
як на фор мальні за со би впли ву існу ю чи ми 
ме ханізма ми індивіду аль но го, гру по во го та 
ко лек тив но го роз по в сю джен ня інфор мації, 
так і на не фор мальні, за яких ок ремі на укові 
працівни ки відігра ють роль інфор маційних 
по се ред ників між інфор маційни ми тек с та ми, 
знан ня ми і чле на ми сво го ко лек ти ву [9, 37]. 

ІЗНД є соціаль ною фор мою спілку ван ня 
(соціаль ною взаємодією), од ним із еле ментів 
на уко вої ко мунікації, яка пе ред ба чає ціле с пря-
мо ва не на дан ня від інфор ма то ра до ко ри с ту-
ва ча змістов но ор ганізо ва ної бібліографічної, 
фак то г рафічної та повнотекстової інформації 
щодо предмета і мети наукових досліджень 
з од но го бо ку, а з дру го го – ви ко ри с тан ня 
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інфор ма то ром на яв них на уко вих уза галь нень, 
термінів і по нять для ство рен ня не обхідних 
кла сифікаційних і си с те ма ти зу ю чих ме ха-
нізмів. Цей про цес підпо ряд ко ва ний за галь-
но му ме ханізмові соціаль ної взаємодії в 
суспільстві, в яко му кон т ра ген ти спілку ван-
ня (інфор ма тор – ре ципієнт-інтер п ре та тор) 
зна хо дять ся в суб'єкт-суб'єктних сто сун ках і 
здійсню ють інфор маційний обмін, діалек тич-
но спо лу ча ю чи свої ролі [4, 47]. 

Оскільки на зва на інфор мація існує у пев-
них тек с тах або в зна ко вих си с те мах, ІЗНД 
є та кож тек с то вою чи зна ко вою діяльністю, 
ре зуль та том якої є певні тек с ти. 

Зна ко ве спілку ван ня як про цес обміну 
тек с ту аль но ор ганізо ва ною смис ло вою 
інфор мацією вив чається ком плек сом соціаль-
но-ко муніка тив них на ук, який поєднує в собі 
семіот ику (вуж че – лінгвісти ку), соціологію, 
пси хо логію. Єдність цьо го ком плек су у 80-і 
рр. ХХ ст. на ма га ли ся підкрес ли ти терміном 
семісоціоп си хо логія, який, здається, не при-
жи в ся [4, 45]. Ав тор ґрун тов них досліджень 
із проб лем соціаль ної ко мунікації Т.М.Дрідзе 
підкрес лю ва ла, що зна ко ве спілку ван ня слід 
роз г ля да ти як "цілісний (тоб то, не роз шма-
то ва ний "на сфе ри во лодіння" ок ре мих дис-
циплін) об'єкт, один із фак торів фор му ван ня 
суспільної пси хо логії [4, 16]".

Відповідно до цьо го єди но го підхо ду зга-
дані тек с ти роз г ля да ють ся не в лінгвістич-
но му ас пекті – як те ма тич но ор ганізо ва ний 
відрізок мов лен ня, а як оди ни ця спілку ван-
ня, по ро дже на відповідною ме тою, во льо вим 
імпуль сом ("інтенцією") і та ка, що містить 
пев не смис ло ве яд ро і пе ред ба чає ме ханізми 
йо го ро зуміння ре ципієнтом для по даль шої 
інтер п ре тації [4; 31, 46]. 

Ме та за сто су ван ня та ко го ком плек с но-
го підхо ду до вив чен ня тек с то вої діяль ності 
соціаль них суб'єктів – по глиб лен ня знань 
що до "ме ханізмів соціаль ної взаємодії лю дей" 
шля хом "без пе рерв но го по ро джен ня і інтер-
 п ре тації текстів у суспільстві [4, 47]" та 
соціаль них наслідків цих про цесів, а та кож 
підви щен ня ефек тив ності тек с то во го спілку-
ван ня, спри ян ня ос мис ле но му ово лодінню 
відповідни ми на вич ка ми, що ду же важ ли во 
для на уки, освіти і ба га ть ох інших сфер 

людської діяль ності, зо к ре ма, для та ких при-
клад них як бібліог рафія. 

Спілку ван ня відбу вається як в си ту ації 
без по се редніх кон тактів, так і опо се ред ко-
ва но, ко ли суб'єктів розділя ють час і простір. 
Ос нов ною фор мою опо се ред ку ван ня є до ку-
мент, змістов ною скла до вою яко го здебільшо-
го є текст. До ку мент є підва ли ною інфор-
маційних ре сурсів довідко во-інфор маційних 
ус та нов, бібліот ек, ок ре мих інфор маційних 
га лу зей ма теріаль но-прак тич ної діяль ності 
лю дей, країн то що.

Бібліот еки, які здійсню ють ІЗНД, фор му-
ють власні інфор маційні ре сур си відповідно 
до при зна чен ня бібліот еки, її ста ту ту, або 
ви хо дя чи із соціаль но-еко номічно го профілю 
регіону, влас них мар ке тин го вих досліджень. 
До скла ду фон ду (спеціалізо ва но го за га луз-
зю або різно га лу зе во го) мо жуть на ле жа ти дру-
ко вані тво ри, пов'язані із фун да мен таль ни ми 
та (або) при клад ни ми на ука ми, які ма ють 
різну жа н ро ву при на лежність: статті та їхні 
збірни ки, періодичні ви дан ня, мо но графії, 
підруч ни ки то що. Особ ли вий про ша рок в ок ре-
мих бібліот еках скла да ють па тентні до ку мен-
ти, які ма ють свої функціональні відмінності, 
оскільки спо лу ча ють на уко во-технічну та 
юри дич ну інфор мації. В євро пейсько му про-
сторі по зи тив но за ре ко мен ду ва ли се бе цен т-
ри PATLIB, які про по ну ють не ли ше па тент ну 
інфор мацію, а й па кет по слуг у га лузі інте лек-
ту аль ної влас ності [1, 62].

Вирішу ю чи пи тан ня мак си маль но го 
спри ян ня ко ри с ту ва чеві в на бутті потрібних 
йо му на уко вих знань, бібліот екарі, упо ря-
джа ю чи ок ремі га лу зеві ма си ви документів, 
а також у процесі обслуговування повинні 
дотримуватися певних принципів, пов'язаних 
із дискурсними стосунками інформатора і 
реципієнта, яке полягає в наявності спільних 
або максимально наближених стереотипів 
в інтер п ре тації ок ре мих си ту ацій, знаків і 
по нять. До та ких прин ципів вар то відне с-
ти до три ман ня прин ци пу істо рич ної си с тем-
ності, що пе ред ба чає пе ре да чу ро зуміння пев-
них те орій у руслі то го істо рич но го ча су, ко ли 
во ни ви ник ли. Крім то го, мож на відзна чи ти 
прин цип термінологічної визначеності, який 
ви-зна чає пріори те ти тлу ма чен ня термінів 
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упро довж ок ре мих етапів роз вит ку на уки та 
у сьо го денні. Особ ли ва ува га цьо му по вин на 
приділя ти ся під час фор му ван ня фондів, а 
та кож їхньо го роз крит тя довідко во-ен цик ло пе-
дич ним до ку мен там та га лу зе во-істо рич ним 
розвідкам. Та кож вар то про сте жу ва ти міжга-
лу зеві на укові зв'яз ки, зна хо дя чи іден тичні 
клю чові сло ва в різних кла сифікаційних ру б-
ри ках.

Виз на ча ю чи ад ресність під час ре ко мен-
дації то го чи іншо го на уко во го тво ру ба жа-
но вра хо ву ва ти функціональні відмінності й 
особ ли вості інфор маційно го ущільнен ня в 
різних жа н рах на уко вих до ку ментів. Зо к ре-
ма, пре прин ти, на укові звіти, те зи до повідей 
здебільшо го слу жать ап ро бації но вих знань, 
закріплен ню на уко во го пріори те ту і відно-
сять ся до стадії збе ре жен ня знань в си с темі 
на уко вих ко мунікацій. Статті, ог ля ди слу жать 
кон цеп ту аль но му поєднан ню знань ста рих чи 
на бу тих і відно сять ся до стадії на гро ма джен ня 
знань. Мо но графії, підруч ни ки віддзер ка лю-
ють струк ту ру цілих на уко вих га лу зей або 
дис циплін і відно сять ся до стадії кон цен т-
рації знань у си с темі на уко вих ко мунікацій (із 
по си лан ням на А.А.Ал фе ро ва) [9, 76]. 

Окрім пер вин них до ку ментів, які є ос нов-
ним за со бом ІЗНД, бібліот ека про ду кує вто-
ринні інфор маційні про дук ти, які, ма ю чи 
довідко вий і ре ко мен даційний ха рак тер, на б-
ли жа ють до ко ри с ту ва ча на явні інфор маційні 
ре сур си, роз кри ва ють їх. Вто рин ний на уко-
во-інфор маційний до ку мент ство рюється в 
ре зуль таті аналітич но-син те тич ної об роб ки 
пер вин но го до ку мен та, у згор не но му виг ляді 
віддзер ка лює йо го зміст і має такі функції:

– інфор ма тив ну – по дає цілісну, уза галь-
не ну інфор мацію про зміст до ку мен та й 
усу ває не обхідність чи тан ня йо го по вно го 
тек с ту, як що текст має для чи та ча дру го ряд-
не зна чен ня;

– по шу ко ву – ви ко ри с то вується для по шу-
ку до ку ментів та інфор мації;

– інди ка тив ну – на дає ко ри с ту ва чам 
інфор мацію про їм невідомі, але ре ле вантні 
їхнім за пи там до ку мен ти з ха рак те ри с ти кою 
основних змістовних ознак;

– довідкову – реалізується представленням 
конкретних фактичних відомостей;

– комунікативну – інформує про наукові 
дослідження і проблеми, над якими працю-
ють вчені;

– сигнальну – виявляється у повідомленні 
про публікацію або ж надходження до фондів 
нових документів;

– прогностичну – можливість у результаті 
аналізу документів передбачити розвиток 
певної галузі, виникнення нових проблем, 
напрямів наукових досліджень тощо [7, 5-6].

ІЗНД діє у сфері постійно виникаючих і 
оновлюваних у ході НДР інформаційних потреб 
науковців. НДР у своїй підготовчій, основній 
та заключних фазах передбачає, за М.Слобо-
дяником, сім основних функцій: адміністра-
тивну, планування, прогнозування, творчу 
участь у дослідженні, організаційно-технічне 
забезпечення НДР, впровадницьку, інформа-
ційну. Кожна з функцій породжує відповідні 
інформаційні потреби, які, залежно від 
посадового рівня та ділянки роботи науковця, 
можуть стосуватися різноманітних питань 
– від інформації, пов'язаної з сучасними 
методами планування та організації НДР, з 
питань організації теоретичних досліджень 
та методів обробки результатів експерименту, 
щодо конкретних характеристик технічного 
обладнання – до інформації з характеристикою 
основних (актуальних) напрямів наукової 
галузі, про вітчизняні і зарубіжні досягнення 
в конкретній та суміжних галузях тощо [9, 65-
70].

Ефек тивність ІЗНД в умо вах бібліот еки 
за ле жить від ціле с пря мо ва ності і мо ти во ва-
ності у сто сун ках між інфор ма то ром і ко ри-
с ту ва чем. Ці прин ци пи пе ред ба ча ють, зо к ре-
ма, точність відбо ру пер вин них до ку ментів 
для їхньої по даль шої аналіти ко-син те тич ної 
об роб ки; по вно ту цьо го відбо ру, виділен ня в 
цьо му ма сиві та ких до ку ментів, які найбільш 
аде к ват но віддзер ка лю ють при ро ду пред ме та 
досліджен ня, а са ме: спри я ють "роз крит тю 
пев но го підхо ду до вже відо мо го об'єкта, 
аналізу, спо со бу йо го роз г ля ду, тоб то у про-
ва дженні пев ної на уко вої кон цепції (що іноді 
су п ро во джується спро с ту ван ням іншої на уко-
вої кон цепції), де мон страції то го чи іншо-
го кон струк тив но го рішен ня на уко во го або 
технічно го зав дан ня, кон стру ю ван ню но во го 
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пред ме та досліджен ня; здійснен ню кри тич но-
го аналізу та (чи) ціле с пря мо ва ної компіляції 
(ог ля ду) на яв но го те о ре тич но го знан ня чи 
прак тич но го досвіду з ме тою си с те ма ти зації, 
ос мис лен ня і інтер п ре тації. <...> На звані 
чільні зав дан ня ча с то-гу с то ви с ту па ють у 
спільності, зна хо дять ся у взаємно му підпо ряд-
ку ванні [4, 230]".

Бібліот еч но-інфор маційне об слу го ву ван ня, 
в ході яко го здійснюється ІЗНД, спи рається 
на століття ми ви роб ле ну си с те му по слуг, се ред 
яких чільни ми є інфор маційно-по шу ко вий 
апа рат бібліот еки, си с те ма ка та логів і кар-
то тек, а з ура ху ван ням до ся гнень су час них 
тех но логій – ав то ма ти зо вані по шу кові си с те ми, 
ба зи да них, мож ли вості елек трон но-інфор-
маційних ме реж. Не змен шується зна чен ня 
і вто рин них інфор маційних до ку ментів, які 
ма ють свою роз га лу же ну жа н ро ву струк ту ру 
і по кли кані зорієнту ва ти чи та ча в інфор ма-
ційних по то ках сьо го ден ня і пе ре да ти йо му ті 
відо мості про пер винні до ку мен ти, які до по-
мог ли б їхньо му мо ти во ва но му і ціле с пря мо-
ва но му відбо ру. 

Над зви чай но важ ли вою проб ле мою є 
за без пе чен ня якості вто рин но го до ку мен та, 
йо го смис ло вої аде к ват ності пер вин но му. 
При чи на низь кої якості, за сло ва ми Ф.У.Лан-
ка с те ра, нерідко по ля гає і в самій орієнто-
ва ності си с тем інфор маційно го по шу ку на 
ви да чу інфор мації, "що до на яв ності (або 
відсут ності) до ку ментів, які ма ють відно шен-
ня до за пи ту, і про те, де ці до ку мен ти мож на 
знай ти". В ре зуль таті та кий по шук ніяк "не 
інфор мує ко ри с ту ва ча про пред мет за пи ту в 
то му ро зумінні, що якось змінює знан ня з цьо-
го пред ме та [4, 231]".

Подібна орієнтація спри чи няє та кий 
спосіб об роб ки на уко во го тек с ту, ко ли в ос но-
ву вто рин но го до ку мен та по кла дено відо му 
те му чи пред мет, що об го во рюється, замість 
но вих, досі невідо мих відо мо стей що до те ми 
чи пред ме та повідом лен ня.

То му в про цесі аналіти ко-син те тич ної 
об роб ки пер вин но го до ку мен та інфор ма тор 
по ви нен на ма га ти ся не ли ше виз на чи ти еле-
мен ти і клю чові сло ва, що виз на ча ють тему 
і предмет повідомлення, а й встановити між 
ними се ман ти ко-смис лові зв'яз ки, ха рак терні 

са ме для да но го кон крет но го тек с ту – від 
го лов но го... до дру го ряд но го [4, 232], пе ре-
не сти ці співвідно шен ня у вто рин ний текст і 
та ким чи ном збе рег ти в ньо му всі інно ваційні 
підхо ди, вла с тиві пер вин но му до ку мен тові. 
"Са ме тоді одер жа ний для вто рин но го до ку-
мен та пе релік клю чо вих слів бу де не про сто 
йо го слов ни ком, що фіксує те му і пред мет 
повідом лен ня, але ста не са ме пред ме том тек-
с ту, здійсне ним пев ним чи ном для пев них 
цілей [4, 232]".

Та ким чи ном інфор ма тивність вто рин них 
на уко вих текстів (до ку ментів) за без пе чується 
їхньо ю відповідністю змістов но-смис ловій 
струк турі оригіна льно го на уко во го тек с ту, 
це мен ту ю чо му йо го ко муніка тив но му наміру, 
збе ре жен ням тих еле ментів, які вка зу ють 
на ме ту ство рен ня пер вин но го до ку мен та. За 
сло ва ми дослідни ка-філо ло га Л.С.Школьника, 
"якщо в оригінальному науковому тексті мета 
повідомлення, як правило "замаскована", 
– то в рефераті вона повинна бути чітко 
визначеною [4, 233].

Са ме підхід до "ре фе ру ван ня, ано ту ван ня 
та індек су ван ня до ку ментів з орієнтацією 
на ме ту повідом лен ня" за без пе чує "інфор ма-
тивність вто рин них на уко вих текстів (до ку-
ментів)", "аде к ватність інтер п ре тації інфор-
маційно го повідом лен ня [4, 233]". 

Та кий підхід по тре бує від інфор ма то ра 
(бібліот ека ря-бібліог ра фа) не ли ше пев них 
ко муніка тив них вмінь та на ви чок, здат ності 
відрізня ти в тексті го лов не від дру го ряд но го,  
а й, що ду же важ ли во, про фесійної підго тов ки 
на те рені тієї чи іншої га лузі знан ня, або, як 
мінімум, ком пе тент ності або пев ної еру диції. 
Та кий по гляд є тра диційним для ук раїнсько-
го бібліог ра фоз нав ства. Зо к ре ма, ще 1919 р. 
ук раїнський бібліог раф А.Бем пи сав: "Мож-
на бу ти уче ним, не був ши бібліог ра фом, але 
не мож на стати справжнім бібліог ра фом, не 
бу ду чи уче ним [2]". Зро зуміло, що бібліог-
раф му сить зна ти при наймні те за у рус, ос новні 
по нят тя на уко вої га лузі, яку об слу го вує, а 
зна чить, ма ти змо гу пев ної спеціалізації, 
що лег ше зро би ти в умо вах спеціалізо ва-
ної на уко вої бібліот еки. В цьо му кон тексті 
та кож здається доцільним досвід тих країн, 
де фах бібліот ека ря (бібліог ра фа) мож на здо-
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бу ти ли ше ма ю чи підго тов ку з яко гось іншо го 
фа ху.

Важ ли вим чин ни ком у вдо с ко на ленні 
ІЗНД є за про ва джен ня су час них комп'ютер-
них тех но логій і постійно об нов лю ва них 
інфор маційно-по шу ко вих си с тем. За сло ва ми 
В.Ільга наєвої, "но ва ре альність", яка вклю чає 
в се бе і технічний про грес, "впли ває не тільки 
на... ор ганізаційні, ко мунікаційні особ ли вості 
(соціуму. – Л.Б.), але і на ха рак тер суспільних 
відно син, які ста ють більш опе ра тив ни ми, 
медіа на си че ни ми і роз маїти ми, інтен сив ни-
ми, по ро джу ю чи нові соціаль но-пси хо логічні 
та інфор маційно-пси хо логічні фе но ме ни [5, 
3]". Тут мож на зга да ти і про такі соціальні 
наслідки, як: на бли жен ня на уковців до 
гло баль них по токів на уко вої інфор мації, і 
по си лен ня взаємодії між різни ми на уко ви-
ми шко ла ми, і по до лан ня те ри торіаль но-
гео графічної нерівності і ро з д роб ле ності 
у роз вит ку НДР, і де мо кра ти зацію НДР, і 
збільшен ня мож ли во с тей ок ре мих на уковців 
до са мо роз вит ку, ство рен ня умов для фор-
маль но го і не фор маль но го спілку ван ня з 
ко ле га ми, підклю чен ня до влас ної НДР 
ре зуль татів і да них суміжних на ук то що.

Про цес тех но логічно го онов лен ня бібліо-
тек, що зай ма ють ся ІЗНД, до сить ак тив но 
відбу вається і в Ук раїні. В бібліот еках ство-
рю ють ся проб лем но орієнто вані ба зи да них 
та Інтер нет-ре сурсів. До по слуг на уковців 
по вно тек с тові елек тронні ма теріали (статті з 
періодич них фа хо вих ви дань, ма теріали кон-
фе ренцій, інфор мація про га лу зеві про ек ти, 
те ма тичні елек тронні кон фе ренції. У пер спек-
тиві – фа хові Інтер нет-транс ляції, ви ко ри с-
тан ня віде о лекцій інте рак тив но го до сту пу 
то що [3, 23-25]. Важ ли вим є про ект ство-
рен ня За галь ноака демічно го пор та лу на уко-
вої періоди ки під про во дом Національ ної 
бібліот еки Ук раїни імені В.І. Вер надсько го   
[6, 158-159], за про ва джен ня Національ ною 
пар ла ментською бібліот екою Ук раїни інфор-
маційної си с те ми "T-LIBRA" (ви роб ниц тво 
Росії), яка, зо к ре ма, на дасть мож ливість "мак-
си маль но ав то ма ти зу ва ти про це си фор му ван ня 
ме та да них, тех но логічних ре сурсів і фондів 
елек трон них до ку ментів", а та кож зба га чу ва-
ти фон ди різни ми ти па ми по вно тек с то вих 

елек трон них до ку ментів (елек трон ни ми 
ана ло га ми су час них публікацій, ци ф ро вих 
фондів до ку ментів з бібліот еч них фондів, 
елек трон них ви дань) [8, 129-131]. Є пер спек-
ти ва і у ство ренні бібліот еч них кон сорціумів 
що до спільно го ви ко ри с тан ня баз да них 
за рубіжних фірм, та ких як Springer, EBSKO 
що до до сту пу до кра щих на уко вих жур налів 
світу, у за про ва дженні су час них форм уп рав-
ління елек трон ни ми до ку мен та ми [11, 14-18].

За сто су ван ня су час них тех но логій змінює 
ха рак тер ро бо ти бібліот ека ря, по де ку ди 
відби ра ю чи в ньо го ко лись тра диційні опе-
рації. Чи є пев на ме жа цьо му про це су? Чи 
існу ють такі функції, які лю ди на не мо же 
довіри ти ма шині? А.С.Чач ко ствер д жує, що 
ко мунікація є не ли ше лан кою, а й об'єдну-
ю чим змістов ним про це сом, здійсню ва ним 
на ос нові ідей, знань, інфор мації за до по-
мо гою відповідних за собів. По лемізу ю чи 
з біхевіористськи ми мо де ля ми ко муніка тив-
ної діяль ності, які ґрун ту ють ся пе ре дусім 
на суб'єкт-об'єктних відно си нах, з яких вип-
ли ває маніпу ляція свідомістю чи та ча або ж 
нех ту ван ня пси хо логічни ми особ ли во с тя ми у 
сприй манні інфор мації кож ною кон крет ною 
осо бистістю, вче на на по ля гає на то му, що 
"окрім взаємозв'язків і за леж но с тей, лю ди 
ко ри с ту ють ся ще й влас ною здатністю до 
порівнян ня і аналізу, до фор му ван ня влас ної 
кар ти ни світу, влас но го відбо ру по ло жень 
і фактів [10, 31]". Вра хо ву ю чи це, інфор-
ма тор (бібліот екар, бібліог раф) му сить не 
ли ше ду ма ти, як по до ла ти пси хо логічний 
"опір" ре ципієнта (інтер п ре та то ра), а й 
про те, як ак тивізу ва ти у ньо го твор че 
сприй нят тя інфор мації, йо го кре а тивні мож-
ли вості. Та ким чи ном ха рак тер по дан ня 
інфор мації по ви нен ма ти ев ри с тич не спря-
му ван ня, пе ред ба ча ти ак цен ту ван ня на еле-
мен тах, що зна хо дять ся у про тиріччі, про бу-
джу ва ти асоціатив не мис лен ня, зва жа ти на 
осо бистість ре цепієнта. Мож ли во, са ме тут, 
ви хо дя чи з прин ципів бібліот екоз нав ства "у 
людсько му вимірі", тре ба шу ка ти ті функції, 
які при та манні і посильні саме людині. 

Та ким чи ном бібліот ека, особ ли во на уко-
ва, буду чи по се ред ни ком між інсти туціями і 
людь ми, що здійсню ють НДР, та на ко пи че ним 

68 Бейліс Л.І.



69

і до ку мен таль но закріпле ним знан ням, є важ-
ли вою лан кою в си с темі соціаль них і,    зо к ре-
ма, на уко вих ко мунікацій, які здійсню ють ся 
в часі і про сторі, і є інте лек ту аль ною підва-
ли ною для ду хов ної і ма теріаль ної діяль ності 
люд ства. Не впин не зро с тан ня інфор маційних 
по токів, об'єктив но існу ю ча те ри торіаль на, гео-
графічна, а по де ку ди і соціаль на нерівність 
лю дей в от ри манні не обхідної інфор мації, 
а поміж тим об'єктив на по тре ба люд ства у 
кар ди наль но му вдо с ко на ленні світо вої си с те-
ми ви роб ниц тва з вра ху ван ням соціаль них і 
еко логічних проб лем, по тре бу ють кар ди наль-

них на уко вих рішень. Все це по кла дає ве ли ку 
відповідальність на інсти туції, що здійсню ють 
ІЗНД і бібліот еки зо к ре ма. Але й са ма ІЗНД 
по тре бує серйоз них на уко вих досліджень як 
за по ру ки її по даль шо го вдо с ко на лен ня – і в 
на прямі соціаль них ме ханізмів і соціаль них 
наслідків своєї діяль ності, і з точ ки зо ру су час-
но го тех но логічно го ос на щен ня, і в по даль-
шо му ос мис ленні про цесів інтер п ре тації і 
по ро джен ня текстів для до ся гнен ня найбільш 
точ них і аде к ват них за собів транс ляції на уко-
вої інфор мації. 
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